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Braşovti, 7 Augusta 1887.
Cine ar fi crezuţii, că nevinovata esposiţiă 

din TuroţO-Sân-Mărtin a Slovacilorú va da nas- 
cere unei certe politice din cele mai aprige în
tre Maghiari şi între Slavii din monarchiái

Pentru Ungurii de tagma lui „Egyetertes“, 
acea esposiţiune slovacă este uuü „scandalü“, 
din simplulű motivü că Slovacii au vorbitü atâtû 
la deschiderea ei, câtü şi la adunarea generală 
a reuniunei „Jivena“, precum şi la banchetù în 
limba lorii slovacă, ér nu în „limba statului ma
ghiară. “

Este mai multü decâtü comicű a ceti într’o 
íóiá unguréscá atâtü de cetită ca cea mem ori t, 
că Slovacii au vătămatu „statulü maghiarù,“ pen
tru că la esposiţiă au vorbitü în limba lorii ; este 
mai multü decâtü ridiculü, décá i se cere gi ver  ̂
nului ungurescü, ca séu së-i facă pe Slovaci së 
vorbéscà unguresce şi së umble cu cocarde un- 
gurescï, séu së ’nchicjă esposiţiă.

Nimicü mai naturalii, decâtü ca Slavii din 
Austria së gáséscá scandalóse părerile ce le es- 
primă foile unguresc! asupra „scandalului“ delà 
Turoţu Sân-Mârtinu şi étá că cérta a fostü ne- 
încungiurabilă.

Primele fase ale acestei certe le cunóscemü. 
Rëmâne acuma së arătămu ceti tori lorii noştri c- 
fectele ce le-a produşi! ea în imperiu.

Agitaţiunile nngurescî în contra esposiţinnei 
slovace au daţii se înţelege numai nutrimentü 
agitaţiunilorii cehice pentru solidaritatea Slavi- 
lorii, şi ameninţarea fóiei tiszaiste din Pesta, că 
Ungurii vorii părăsi pasivitatea lorii faţă cu cele 
ce se petreci! în Austria, au făcuţii së se aprindă 
şi mai tare cért? între Slavi şi Unguri.

Scimfi cum a rëspunsii „Narodni Listy“, 
numindü limbigiülű fóiei pestane o cutezátóre şi 
obrasnică provocare a celorü 18 inilióne Slav! 
din Monarchiă. Foile unguresc! se vede că 'şl au 
mai luatü séma şi n’au mai ripostată cu aceeaşi 
vehemenţă ca la ínceputö.

Acésta însë nu schimbă nimicii din încor
darea estraordinară ce esistă între slavismulu şi 
maghiarismulft din împărăţia. Ea nu împedecă 
nici pe Nemţii austriac! de a trage folóse pen
tru germanismií din cérta celorü doi adversari.

Din întâmplare Nemţii centraliştl din Austria 
suntü învrăjbiţi şi ei pănă la cuţite cu Slavii, 
şi mai alesu cu Cehii d'm Boemia. Le vine la 
socotélá dér. că acum aceşti Slavi suntù atacaţi 
în flancö şi de cătră Maghiari, şi foile suprema- 
tiste din Viena au şi începutü së se legene în 
speranţa, că Ungurii le vom ajuta së ajungă 
ârăşl la cârmă în Austria.

Li se dă indirectă de cătră amintitele foi 
Ungurilorü sfatnlü, ca së influenţeze asupra fac- 
torilorü conducëtor! ai monarchiei, cu scopü de 
a se restabili echilibrulű între cele doué părţi 
dualistice ale monarchiei. Cu alte cuvinte së a 
jungă şi Austria 0răşl sub căciula ideii unitare 
germane, căci numai aşa —  susţinü ele —  se 
va puté pune stavilă ideilorü panslaviste şi ten- 
dinţelorâ de abusivă egală îndreptăţire, pe care 
le numescu „reacţionare“.

Se temü însë de unü lucru foile suprematiste 
germane, că adecă, décá arü vrea Ungurii së se 
amestece în afacerile interne ale Austriei, arü 
crea numai unù casü precedentă pentru ameste- 
culü unui guvernü austriacù în afacerile Unga
riei, şi acestü lucru le-ar ü conveni şi mai puţinii 
Nemţiloru, pentru că sciu ei bine, că décá şi 
Ungaria din „liberală“ ce e ar deveni „reacţio
nară“ prin egala îndreptăţire a popórelorü sale, 
atunci ideile suprematiste dualiste aru fi pentru 
totdéuua înmormântate.

Ca së nu se întâmple acesta aşa curêndü, 
Germanii din Boemia au hotárítö şi de astădată 
sô continue resistenţa pasivă faţă cu dieta boemă, 
sperândii că pe acésta cale voru stabili mai cu-

rendű echilibrulü cumetriei „liberale“ dualistile 
de dincolo şi de dincóce de Laitha.

Nőné ni se pare, că zadarnice suntű spe
ranţele în reíntórcerea acelui timpü, când mi- 
nistrulü preşedinte austriacű tuna şi fulgera pe 
nemţesce, ca a^i Tisza la noi pe unguresce.

Situaţiunea s’a schimbatü grozavii de atunci, 
dér nu în favórea dualiştiloi^, şi ar fi mai mulţii 
decátü necesarü, ca şi Românii se caute a pro
fita de acéstá situaţiune în favórea politicei lorű 
naţionale printr’o manifestare energică a solida
rităţii lorű.

Din atarâ.

Organulű bismarckianü „Nordd. Allg. Ztg.“ 
(Jice, că proclamaţiunea prinţului de Coburg nu 
menţion0ză nici puterile, nici pe Sultanulü. Pare 
organului berlinesü că proclamaţiunea are însem
narea unei declaraţiunî de independenţă. Deja, că- 
letoria prinţului de Coburg în Bulgaria, suirea sa 
pe tron îi, implică o violare a articolului I I I  din 
tratat idü dela Berlinül violare pe care proclama
ţiunea o agravézá şi pe care Germania nu póte 
se o aprobe, avându în vedere că de trei ani eve
nimentele nelegale îndeplinite în Bulgaria turbură 
pacea, a cărei menţinere o dorescü tóté puterile. 
Fóia germană adauge, considerándö că Bulgarii 
prin procederea lorii ilegală turbură pentru a 
treia oră liniştea şi aspiraţiunile pacifice aie Eu 
ropei, că e peste putinţă ca poporulu bulgarii 
împreună cu şefii séi sé se aştepte la simpatii 
din partea puteriloru, cari lucrézá la menţinerea 
păcei.

Scirî sosita dela graniţa ruso-germanâ anunţă, 
că lucrările de fortificaţiă dela Thorn şi Posen suntű 
făcute cu multă activitate. De o lună íncóce au 
fostű angajaţi 1500 de lucrători. „Monitorul ü 
imperiului“ anunţă, că din ordinulu împăratului 
Vilhelmü consfinţirea drapelelorü ce se vorü dis
tribui celorü 4 nouă regimente create şi celorü 4 
batalione de infanteriă, se va face la Potsdam la 
18 Augustü, (Ji memorabilă a bătăliei dela Gra- 
velotte.

„Fremdenblatt“ afla, că o întrevedere va fi 
de sigurü între prinţul de Bismarck şi între con
tele Kalnoki. După cum e informată „Budap. 
Correspondenz“, prima întrevedere va fi la Frie- 
derichsruhe.

„Neue Freie Presse“ află din Berlină, că d. 
de Bismarck, înainte de a pleca la Kissingen, avu 
Vineri o conferinţă lungă cu corniţele Şuvalov, 
ambasadorulü Rusiei, în care s’au discutată rapor
turile Rusiei cu Germania.

a trasă într’unulâ din aceşti 6menl numita Niţa Comâ- 

nicenu, care se afla pe teritoriulQ românii Ia 50 de 

metri distanţă de finanţi şi care a cădită pe dată morta.

Constatarea acestui fapta petrecuta pe teritorultt 

româna s’a făcuta de primula procurora de Prahova 

(din Ploescl) împreună cu primarula şi cu medicula care 
a făcuta autopsia.

Generalula românâ Cruţescu, seeretarula generala 

ala ministerului de răsboiu, a fosta la Predeala pentru 

a se informa asupra împrejurărei încălcărei teritoriului 
românO de cătră finanţi.

SOIRILE PILEI.

Incidentala dela Predelnsfi.

In privinţa împuşcărei unui Românu de 
cătră finanţii unguri la Predeluşu, ni se comu
nică urmfttdrele amărunte :

In (Jiua de 29 Iulie st. v., o ceiă de vr’o 10 omeni 

duceau lână şi piei pe muntele Susaiu spre vama Pre- 

deluştt din România, care se aflâ fată ’n faţă cu vama 

Şanţului. Trecând a omenii valea Azuga şi ajungenda 

în muntele Rativoiu, depărtare de 1V3 chilometru de 

fruntaria Ardealului, se opriră ca )se poposescă în pă

dure. Pe la 6 ore dimineţa se pomeniră cu trei finanţi 

unguresd, cari descărcarâ mai multe focuri asupra lorO. 

De frică ca să nu fiă împuşcaţi, ompnii au lăsat ti pe 

locO marfa şi au fugita cum au putută. Finanţii luâu- 

du-se după dânşii, au prinsa pe vr’o trei din ci, i-au 

forţată sâ ia marfa de unde era lăsată şi să o ducă la 

fruntariă Proprietaruia mărfii, care încă se afla în a 

cea grupă de omeni, se duse la finanţi şi-i rugă s£-i li

bereze marfa, de-6rece atâta eia câta şi ceilalţi tovarăşi 

nu sunta contrabandişti, căci marfa o duce la vatra 

română Predeluşa pentru a o preda comerciantului care 

o cumpărase. Doi dintre finanţi s’au învoita la acesta, 

er cela de alâ treilea mai tînâra iuândâ paş :a la ochi

Mi n i s t r u l ü  de esterne din Viena a adresata 

autorităţilora politice şi poliţienesc! următorula ordina: 

In Viena şi Pesta se angagiază, de cătră agenţii teatrali, 

cântăreţe, acrobaţi şi alţi artişti de felulü acesta pentru 

d?ferite halle şi sale teatrale din Serbia, promiţându-li-se 

una onorara relativa buna, dér a cărui achitare întâm

pină necontenita piedeci. Prefectura poliţiei sârbe îşi 

didină competenţa de a interveni în favórea acelorü 

artişti; a purta procesa este a pierde multü timpü şi 

bani; ş’apoi contractele încheiate în Viena séu Pesta pe 

formulare tipărite şi cu semnături nelegalisate suntü nule 

şi neavenite după legile sârbe. Consulatulü austro-un- 

gara pentru Serbia (Jice sé nu se mai închee asemeni 

contracte şi că ar fi de dorita întâiu, ca agenţii, cari 

■iuniü în drepta a mijloci încheiarea de contracte pentru 

cafenele eâniânde etc. în Serbia, sâ cunoscă bine cerin

ţele legale pentru valabilitatea contractelora ; alü doilea, 

sâ se înuebe din casa în casü consulatulü austro-ungar 

din Ssrbia asupra íntreprin^étorilorü de acolo, cari vo- 

iesca sâ angqgleze artişti, mai alesă fete ; alu treilea, 

in genere se dă sfătuia ca nimeni sâ nu ascepte ase
meni angajamente.

— x—

Cearta în sinula Calinului au-stro-ungarO din Bucu- 

resci continuă. »Unirea“ (Jice că numérulü Ungurilorü 

demisionaţi este de 108, adecă toţi. Comitetulü a adre

sata fia căruia în parte o serisóre, prin care îla vestesce 

că mai póte reveni asupra demijiunei pănă la 22 Au

gusto j de atunci incolo, cei cari nu vorü fi revenita, 

vor fi şierşî dm catalogulü Societăţii.

—x—

In Busda a suferita locuitorulü de acolo Achimü 
Hudea o pagubă de 288 fl. prin incendiu.

— x—

Sub titlula ,0  afacere r i s c a t ă “ cetimü în

• Neue f'reie Presse*: Prinţula Ferdinand de Coburg 

înainte de a pleca în Bulgaria, a voita sâ se asigure, la 

o societate germană de asigurare, cu o poliţă de 800,000 

mărci combinată pentru casa de mórte şi viâţă. Soci

etatea, îemându-se de acesta risicü, a propnsü o poliţă 

de 300,000 mărci. Prin plecarea prinţului tratările s’au 

íntreruptü. Tota la acea societate s’a asigurata odini- 

oră Alecsandru Batenberg cu 350,000 mărci. Intorcân- 

du-se în Germania ela a împuţinata suma de asigurare.

—x—

Târgula anua l a  de tómná se va ţine în Sibiiu: 

cela de oi la 2 Septemvre, cela de vite cornute şi de 

cai la 9 Septemvre, térgulü principala la 14 Septemvre.

—x—

Din Pa pol ţa şi din comunele învecinate se a- 

nunţă din nou, că nu trece sâptâmână în care urşii sé 

nu mănânce câţiva boi. Ce ne mai şi trebue altceva 

după atâta „fericire" în care ne inbuibăma ?

Casierulü oraşului Odârheiu, losefü Virág, s’a îm- 

puşcatQ la 15 Augusta. Precum spune .Ellenzek,“ Virag 

se făcuse vinovata de defraudărî şi de aceea fusese trasü 

în cercetare disciplinară.

—x—

Ni se scrie, că Luni în 3 (15) Augusta după amé4í 

unü i n c e n d i u  grozavü a nimicitü in Co v a s n a ca

sele a 170 locuitori, au peritü — se (Jice — şi ómeni 
ín focü.
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Din Munţii apuseni.

D-lü primarü din Abrudsatü, Iosifü Draia, 
ne trimite o lungă întâmpinare la o corespon
denţă apărută în nr. 154 alü fóiei nóstre, în 
care e vorba şi de d-sa. D-lü Draia se apără 
în contra învinuirei, că nu s’a purtatü corectü 
la alegeri, dér nu se mărginesce la atâta, ci a- 
tinge şi cestiuni de notară delicată, cari fără a 
privi persóná d-sale potü suscita din nou cérta 
între fruntaşii români din Abrudű. Noi ínsé nu 
voimü sé nutrimű, ci amü dori sé se curme cátü 
mai curéndü acéstá cértá, atátü de págubitóre 
causei Románilorü din munţi. De aceea publi- 
cámü scrisórea d-lui primarü cu eliminarea pa- 
sagelorü amintite.

D-lü Iosifü Draia (Jice ín scrisórea sa, da
tată din Munţii apuseni, luna lui Augustü anulü 
curentü :

In nr. 154 alü preţuitei »Gazete", unü anonimü, 

între altele, se ocupă şi de neînsemnata mea persóná. 

Décá ar fi vorba numai de unele espresiunl vátémátóre 

aduse acolo la adresa mea, uşorO amü isprăvi. Simpla- 

mente le-aşî trece cu vederea. Este însă vorba de unü 

ce, care stă mai pre süsü de noi ambii, eu şi anoni- 

mulü, este adecă vorba de adevérulú infalibilü. Declarü 

că esclusivü numai din acéstá consideraţiune am prinsü 

n momentulü de faţă condeiulö în mână.

Se (Jice anume în acelü aniculO, că aşi fi umblatü 

sé câştiga alegétorí. Categorice o denegü acésta, ca 

unulü, care nici cu locuinţa mea nu aparţină cercului 

electorală „Abrudü*, nici dreptü de votare nu am acolo, 

nici nu potü sili pe alţii sé voteze Şi décá din întem- 

plare s’a nimeritü ca în (Jiua de alegere de deputata die- 

talü pentru acelü cercü sé mé aflu şi eu pe piaţa Abru

dului, credü că prin acésta n’am detrasü nimicü din 

nimbulú şi prestigiulü anonimului. Şi décá eu am a- 

vutü curagiulü ca íntr’unü modü passivü, şi de totului 

totü inofensivü, sé-mi esprimü părerea în faţa mai mul- 

torö abrudení, — ca unü omü mai multü indiferentü 

ín tótá afacerea — că ar fi bine sé cacjă candidatulü 

B. B., acésta am făcut’o numai din punctulű de vedere 

álü intereselorü nóstre locale, cunoscute tuturorü Romá

nilorü din Munţii apuseni...

Nu voescü a acusa pe nimeni, dér óre mai multü 

am greşitO eu prin esprimarea párerei mele decátü d. e. 

adv. C., care ín mijloculü piaţei, la aucjulü grupei de Ro

mâni, ce erau de fată, nu s’a sfiitü a da süsü şi tare 

acelü sfatü necvalificabilü d-lui F. S , ca „ín totü casulü 

décá va fi lipsă, sé ’şi dea votulü pentru candidatulü B.

B. (patronulü séu dela tondulü pisetalü).

Cumcá eu n’am avutü nici unü rolü ín tótá afa

cerea, dovadă e împrejurarea, c*ă deja la óre!e 10 a. m. 

(alegerea s’a terminatü abia la 3 óre p. m.) m’< in de- 

părtatO din piaţa Abrudului în afacerile mele private, de 

unde abia séra m’am reíntorsü. Martori îmi suntü toţi 

vecinii mei. Aserţiunea că am fostü la Corna dupé ale* 

gétorl o declarü de o calumniă.

„MoţulO* a fostü cum a fo.stü, dér pare-mi-se „Ob- 

servatorulü“ în avéntulü séu de malcontenţă misantropis ă, 

e cu multü mai posnaşO, pare-mi-se chiar dénsulü e celü 

cu musca pe căciulă.

Apoi nu este mai ridiculü, decátü a defăima pe u- 

nulü şi a glorifica pe altulü în paralelă— ipsissima verba

— atunci când nici defăimarea nici glorificarea nu este 

meritată. Ce şodO mai sună la urechile muntenilorü din 

Munţii apuseni, cari cunoscü împrejurările, hosanele aduse 

de „Obs.« la adresa protonotarului T., care süsü şi tare,

FOILETON U.
(31)  

Misterele Veneţiei.
de Edouard Didier, traducere de loanű S. Spartali.

X.

Cursa.

— 0 luntre cu ancoră în mijloculü lacului!
Ce póte însemna asta? (Jise Felice Badoer.
— ţ)eu! stăpâne, îţi mărturisesc că nici eu nu sciu 

ce póte sé fiă ! (Jise lopátarulü care pretindea că este fra
tele sergentului Bartolomeo.

Câteva lopeţi vírtóse apropiară numai decátü lun
trile una de alta. ínsé când fură lipite, lui Felice Ba
doer i se párü că are ameţt alá. I se părea că luntrea 
în care s’afla elü cu logodnica lui se cufunda pe la spate.

Cum băga de sémá că părerea lui era o realitate, 
cel dintâiu gándü ce avü fuse pentru Veneţia. Biata co
pilă era în apă pănă Ia jumétatea corpului. Feline o 
luâ în braţe şi încerca s’o scape; ínsé nu apucă sé facă 
nici o mişcare şi simţi că se afundă împreună cu ea 
şi cu luntrea care’i tîra p’améadoi în adéncimile braz 
dei ce săpa sub valuri.

Intémplarea acésta nenorocită găsi pe améndoi vés- 
laşU în picióre pe banca lorü şi pănă când sé nu se 
înece luntrea, ei şi săriseră in luntrea cealaltă, de unde 
putură privi în Iotă siguranţa nenorocirea.

Drama acésta fiorosă nu ţinuse nici cinci secunde.
Când améndoi s’asigurară că nici luntrea, nici ne

norociţii tineri înghiţiţi cu ea nu mai apăreau d’asupra

GAZETA TRANSILVANIEI.__________

fără sfială înaintea tuturorü, a declaratü, că décá va fi 

lipsă ’şi va da votulü pentru B. B., conformii promisiu- 

nei sale. Cu o glótá de martori se póte dovedi acésta. 

Nu passivitatea deci în înţelesulo ei eminentü politicü, ci 

angajamentulü faţă de B. B. l’a índemnatü pe protono- 

tarulü T. a’:?! „amâna“ pe „nesimţite" votisarea pănă ce 

cápétándü B. B. majoritatea absolută n’a mai fostü lipsă 

de ea. Nu s'a íntémplatü deci aci „denegarea votărei“, 

ci numai „amânarea“ ei, şi nu cu reproşele întrebuinţate 

faţă cu vice-comitele, pe cari „Obs.“ află de bine a i le 

pune în gura protonotarului T. Dovadă e şi aceea, că la 

banchetulü datü după actulü alegerei de alesulü B. B. 

d-lü protonotarü — risum leneatis amici — şedea în 

fruntea mesei!

Iubescü şi pe Petru şi pe Pavelü, dér adevérulü 

stă mai pre süsü de ómeni.

Incendiulü din Veza.

Ciufudü,  15 Augustü 1887.

Multü onorată Redacţiune! Diua de 15 1. c. a fostü

o adevératá (Ji tristă pentru comuna Veza, ce este si

tuată în imediata apropiere de opidulü Blaşiu.

Era pre la orele 7 diminâţa, când în numita co

mună a isbucnitü unü incendiu fórte înfricoşata, care cu 

atâta a fostü mai înspăimântătorO cu cátü a fostü ajutatü 

de unü véntü teribilü, care aşa sufla ca şi când ar fi 

eşitfl dinpeştera lui Eolü.

In celü mai scurtü timpü au fostü prefăcute în ce- 

nuşe mai multe case, şuri şi grajduri; apoi grâu, fénü, 

vestminte şi altele.

’Ţi venea sé ie plângi de milă, când în tolă co 

muna era cea mai mare consternaţiune din causa acestei 

mari nenorociri. Cu deosebire trebuia sé te doră inima, 

când vedeai că omenii după ce au mai fostü certaţi în 

anulü acesta şi cu o mare rugină, ce a nimicitü în mare 

parte séménáturile de toinnă, acuma după ce odată şî-au 

adunatü puţinulO ce le-a mai rémasü din certarea Dum- 

ntdeiască, li-s’a răpită la mai multe familii şi acelü pu- 

tinü, ar(Jéndu-le gráulü, parte în stogü, parte in plévá şi 

parte de totü alesü în cămară.

Causa adevératá a incendiului nu se póte constata, 

dér se spune, că s’a aprinsü din o şură a judelui c-omu- 

nalü, care tocmai cernea la giâu în şură cu unele 

persóne.

De bună sémá, că în sladiulü în care s’a fostü es- 

tinsü foeuiü asvérlitü de véntulü pűternicü, .s’ar fi in- 

cinsü în flăcări mai tótá comuna, de nu cumva bravii 

pompieri din opidulü Blaşiu, in frunte cu comandantulü 

supremü Petru Solomonü, nu ar fi alergatü la momeniü 

spre localisarea focului.

In adevérü trebne sé-mi esprimü prin acésta cea 

mai mare mulţămită faţă de aceşii pompieri şi coman

dantulü lorü, cari nu ’şi-au pregetatü a Ina tóle mé->u- 

rile spre a púié localisa foculü, ce li-a şi succesü, pre 

lângă ostenélá mare şi espunere în jcelü mai mare pe- 

riculü, necrutându-se pre sine, ei din coriiră unde era 

mai mare pericululü acolo se îndesau şi dau ajutorulü 

necesarü.

Primescă aşa deră cea mai mare mulţămită toţi 

domnii pompieri din opidulü BlaşO, dela locuitorii din 

Veza, cari au scápatü de complectă nimicire prin ajuto

rulü d lorü. Torna Simu,

învăţătorO.

apei, începură să vîsleze în direcţia spre Isola Bella cu 
t6tă energia de care erau capabili.

Îndată ce ajunseră la o distanţă pe care n’ar fi 
putut-o străbate nici cel mai neobosit înotătorii, încetară 
d’a vesli.

Atunci unuia din ei scose una felinarQ surdă şi o 
maşala (torţă, faclă).

După ce ajunse masalaua, omulă o sgudui de 3 ori 
aşa de tare încâtă scinteile cari eşiră aprinseră luntrea.

Intr’o clipă Iotă partea aceea a lacului de Garda 
fuse luminată de lumina unui incendiu.

XI.

Trădătorii!—
Locuitorii din Florenţa, ala cărora idolO era Cosma 

de Medicis, s’arătară într’o (Ji grozavă de nerecunoscă
tori cătră binerăcătorulO lorO, cătră acela chiar, căruia, 
într’unO ceasO de rer-unost-inţă entusiastă, îi deteseră 
gloriosulă nume de „Părintele Patriei.“

Cu totă prosperitatea fără esemplu pe care, graţiă 
lui, comerţulă levantino o procurase ţării sale, Cosma 
de Medicis fusese exilată de concetăţenii săi înşelaţi ună 
momentă şi îndemnaţi la ostracismulă acesta odioşii de 
nisce conducători nemernici

Fără să se plângă măcară, marele cetăţenă se re
trăsese în Veneţia unde luase cu densulă pe învăţaţi, 
pe artişti, pe omenii de litere, caii formau t6tă curtea 
lui. Nu trecu însă nici una anO şi Florentinii se căiră 
şi rechemară pe Cosma de Medicis, care fusese gonită 
de o plevă de pismaşi şi de intriganţi.

1887.

Impedecarea contrabandei de vite. Ministeriulü de 

industriă, comerciu şi agricultură a emisü urmátórea or- j 

dinaţiune cătră publiculü comitatului Sibiiu: »Cu scopulö 

de a împedeca conirabanda, ce se face în mare măsură, 

cu oi, capre şi porci din România, în înţelegere cu d-lü 

ministru de finanţe, ordonezü să se ia în comunele: Po

iana, Rodu, Jina, Dobra, Şugag, Sălişle, GaleşO, Vale, 

Tilişca şi Orlatü urmátórele măsuri escepţionale, care 

vorü rémáné în vigóre, pănă când organele de cont rolă 

nu vorü puté raporta, că a íncetatü contrabanda: 1) 

Comunele numite suntü obligate a-şl procura îndată câte

o carte legată, cu paginile numerotate şi legalisată prin 

oficiulü solgábiráescü, în care se vorü introduce, ca în- 

tr’unü prctocolü, paşaportele de vite, ce se dau pentru

oi, capre şi porci. 2) Orice oiă, capră, séu porcü, cari 

suntü aduse pe teritoriulü comunei lorü de mai süsü, j 

suntü a se insinua în decursü de 12 óre la oiganulü în- ! 

sárcinatü sé dea paşap0rte de vite şi a se preda aces* j 

tuia paşaportele vitelorü aduse. Acestü organü este obli

gata a purta despre vitele insinuate o consignaţiune se

parată, care să cuprindă, afară de numérulü curentü, 

pentru loculü estradârei paşaportului de vite, pentru da- 

tulü şi numérulü acestuia, pentru numele proprietarului, j 

pentru descrierea şi pentru numérulü vitelorü câte o ru- j 

brică separată, precum şi rubrică pentru observări, în 

care, în casü când s’ar mâna vitele din localitate, să se 

însemne acurat loculü unde s’au mánatü vitele (eventualü 

ţinutulO de păşunato). In dosulü paşaportului de vite pre- 

sentatü se va însemna totdéuna numérulü curentü din 

consignaţiunea descrisă mai süsü, datulü arătărei şi sub

scrierea organului respectivü. Paşaportele suntü a se 

pástra de acestü din urmă, pănă când vorü fi mânate 

vitele din comună. 3) Pentru porcii, oile şi caprele, ce 

vorü fi mânate din comună, proprietarulü are să şl pro

cure totdéuna câte unü paşaportO de vite, eliberaţii pe 

numele său; acésta trebue să o facă şi atunci, când îşi 

mână vitele la o păşune (véra), în care casü este a se 

însemna în paşaporttt loculü de păşunato, unde se mână 

viteb. PaşaportulO are sé-lü pórte pástorulü, séu cio- 

banulü la sine şi la cerere sé-lü arate gendarmilorü, fi- \ 

nanţilorO şi organelorü comunale, séu de coutumaţiă. 4) [ 

Décá organele de controlâ înşirate în punctulű premer- f 

gétorü vorü afla pe teritoriulü comunelorü din cestiune ! 

mânându-se, séu păşunândO vite fără paşaportO, séu cu 

paşaportO ilegalO, ori când vitele nu păşunescO pe pă

şunea desemnată în paşaportO, au sé le îonfisce şi se 

pórte de grijă, ca acele sé fiă duse la oficiulü solbăbi- 

réescü competentü. 5) In comunele amintite este a se 

destina pentru liberarea de paşaporte de vite şi pentru : 

purtarea consignaţiunii mai süsü descrisă câte unö in- * 

dividü vrednicü de încredere, ér décá în comună nu s’ar 

afla asemenea individü, locuitorii acelei comune să se 

adreseze pentru paşap0rte şi pentru insinuări la organulü 

pentru liberarea paşap0rtelorO din altă comună. Acestü 

organü póte percepe taxele prescrise pe calea ordina- 

ţiunii pentru liberarea de paşap0rte de vite, ér pentru f 

insinuarea vitelorü şi vidimarea paşapOrte'.orO câte 3 cr, | 

de fiăcare paşaportO. DirectorulO de contumaţiă din Turnu- 

Roşu va instrua pe organele încredinţate cu liberarea de 

paşaporte de vite în priv nţa manipulaţiunei, precum «i \ 

a agendelorü, cari cadü asupra lorü din ordinaţiunea de 

faţă. 6) Paşaportele vitelorü mânate pe teritoriu neu- 1 
tralü (külzet), pe cari oficiile de vamă pănă acum aveau 
obiceiu a le reţine, suntü a se restitui vidimate păsio- 
rilorü, proprietarilorü, respective are sé facă prenotâri 
asupra datelorü ce se cuprindo în paşaportO. Provoci 
pe publiculO comitatului a lua disposiţiuni pentru esecu- * 
tarea imediată a ordinaţiunei de faţă şi a-ml raporta 
amănunţitO, în cursü de 30 cjile, despre îndeplinirea ei.

Mai toţi bărbaţii deosebiţi, cari însoţiseră pe Cosma 
de Medicis în exilulO său, se întorseră cu elO in patriă.

Unii inse rămaseră în Veneţia: aceştia nu erau— 
trebue s’o spunemO — nici cei mai iluştri nioî cei mai 
de recomandata. Cei mai mulţi, învăţaţi falşi, prea cu
noscuţi pentru a fi capabili să ’şi facă unO locO în ple
iada pe care o adunase Cosma de Medicis împrejurulil 
său, sperau negreşita să potă, pe o altă scenă, să uimescă 
auditori mai puţina luminaţi şi cu unO gustO mai pu
ţina delii aia de- âlO cei pe cari îi iăsase în ţăra lorii.

Trebue să mai spunemO că în Florenţa chiar prin
tre cei cari găsiseră ajutora şi protecţiune împreiurulil t 
lui Cosma de Medicis erau destui învăţaţi şarlatani. Ast- 
felO se născură acele sciinţe false cari, în timpO de mai 
multe secole, făcură pe lumea din Europa giurgiuna lori şi 
cari se chemau astrologia judiciară, aihimia, magia năgră 
şi altele multe.

Unuia din şarlatanii aceştia, lăsato în Statele vene- 
ţiane ca o amintire a îndelungatei visite pe care Cosma 
de Medicis o făcuse silita Serenisimei Republici, se înfă
ţişase într’o (Ji înaintea lui Martinengo, podestatulă Pa- 
dovei.

— Eseelenţâ, am venito să’ţl facfi unO serviţiu; ii 
(Jise elO.

— Ce anume? întrebă a lene podestatulO.
— Ţi-arn căutata noroculO şi am descoperiţii că ai 

unO destina mare.
— Ah, şi anume?
— Escelenţă, de când sunt în Veneţia nu ml-a 

trecuta o nopte fără să nu întreba stelele ca să le printjfi 
secretele viitorului reservata acestui poporO mare, şi ara
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In fine merserămO şi la una dintre cele dântâiu 

fabrici, ca sé vedemü prelucrarea sărei în sare de în- 

grăşare — gunoire. — Prelucrarea e fórte simplă, sarea 

numită] Carnalita (K Cl -[- Mg Cla -f 6 Hs O), fiindü 

că de ordinarü e roşiă ca carnea sa şi alte săruri, cum o a- 

ducü din ocne o aruncă în nisce casane mari, cari suntü 

supuse la unü focii mare, şi astfelü sărurile acele to- 

pindu-se, zéma lorü e deşertată în nisce crepuri mari, 

în cari récindu-se Chlorkali se cristali3ézá, se alege ca 

sare albă în miel cristale, ér cealaltă leşiâ — . apa o 

lasă sé se scurgă din trócá pe o gaură. Acesta este 

totü mecanismulü.

îndată după recuncncerea importanţei sárurilorü 

Kali-feie, direcţiunile ocnelorü începură a le desface între 

agriculturi şi a le folosi aşa în starea cum Ie scotéu din 

ocnă — avéu Kaii abia 10°/0 — ínsé cu resultate forte 

diferite: la unulü ele râuşiau de minune şi dedéu re

colte de 6— 10 ori mai bune în cantitate şi calitate, la 

altulü mai puţine, alü treilea nu puté sé constate de locü 

nici unü efectü, alü patrulea constata chiar o scădere 

şi împuţinare considerabilă a vegetaţiunei şi recoltei, şi 

anume unele cereale şi ierburi se fácéu de minune, de 

asemenea şi sfeclele de zachárü, gogoşele (cartofii) şi tu- 

tunulü dedéu recolte colosale, numai cátü la sfeclele de 

zacharü se observa o scădere şi împuţinare considerabilă 

a zacharului, ér la gogoşe a amidonului — scrobelei — 

íncátü cu tótá abandanţa massei, nu se renta fabrica- 

ţiunea zacharului şi spirtului din ele, ér foile de tulunü 

ardéa greu de totü, pe când inulü şi cânepa se fácéu 

mai bune şi firele erau mai tari, mai trainice. Direc

ţiunile ocnelorü, scóle de agricultură, staţiuni de încer

care, ehemiştl, botanişti şi agricultori practici, cu toţii 

lucrau pe întrecute, ca se studieze şi tsplice aceste fe

nomene, eventualü sé gáséscá alte forme ale sărei, cari 

sé fiă aple pentru agricultură şi é se potrivésoá pentru 

tóté pământurile şi plantele.

In ruréndü se convinseră că Kali e absoluţii nece- 

salü plantelorü şi totdéuna folosúorü, ér acele regrese 

şi daune provinü numai din unele combinaţiunî ale ele 

mentului Chior (mai cu sémá Chior raagnâsium, Chlor- 

natrium şi *Chlor-calcium cari în mâsură mare suntü 

stricációse plantelorü.) Deci pentru a le evita direcţiu

nile ocnelorü începură sé prelucreze sările în fabrici 

după diferite metode, şi in diferite gradurî de concentra* 

ţiune, pentru a le face mai apte pentru agricultură.

In anulü 1865 descoperiră între celelalte săruri 

unü alta mineralü bogatü în sulfate, anume — Kainita

— ce se află în deposite mari cu deosebire în partea 

ocnei ce aparţine ducatului Anhalt, care verosimilü are 

formula Ka S04 -f- Mg S04 -f- Mg Cla -{- 6Ha 0, séu 

şi fără Mg Cl2, din care apoi putură prepara o seriă 

de săruri lipsite de Chior, séu numai cu o dosă fórte 

mică. Mai lârtjiu se íntórserá ârăşi la sărurile brute, 

cari la unele culturi ca d. es. la cultura maremelorü — 

mlaştinelorfl — se dovediră ca escalente, precum se fo

losiră la întrebuinţarea lorü şi de esperienţele c|ilnice ale 

agricultorilorü practici.

Gestiunea încă e departe de a fi terminată şi de 

a puté pronunţa cuvéntulü finalü asupra rolului săruri* 

lorü dela Stassfurt. Acji se întrebuinţâză în agricultură 

atátü săruri brute, cátü şi preparatele lorü chemice, nu

mai cátü urmándü mai multü sfaturilorü esperienţelorfl

ci itü fórte bine íntr’énsele, că sórta patriei are sé fiă în 
scurtă vreme încredinţată unuia din copii séi cei mai 
nobili, náscutü în zod<a Leului în momentulú conjunc- 
ţiunei Sórelui cu Marté. Copilulü acesta eşti d-ta. mon 
seniore!

Deşi nu era încă vremea frumósá a astro’ogid ju
diciare, care nu ajunse la apogeu decâtü o sută de ani 
dnp’aceea, ínsé credinţa în puterile supranaturale, în sórte, 
în vraje, în fermecătoriă, era p’atuncî aprópe generală în 
Italia.

Podestatulü era fórte tare de íngerü, cu tóté aces
tea imaginaţiunea mişcăt6re a térii lui nu’lü putea lăsa 
nesimţitorO.

AmbiţiosulO Martinengo auqhndü prorocia acésta 
simţise că'i svîcnesce inima; ochii îi scăpărau, simţea 
parcă boneta ducalâ pe capü. Se vedea suindü scara 
UriaşilorO şi salutatü de unü poporü íntregü, când deo
dată i veni o bănuială.

Podestatulü cunoseea índestulü guvernulü ţârii sale 
şi căile piezişe pe cari-i plăcea sé umble; scia prea bine 
câtă lume se sfia de elü, de Martinengo, şi-10 ura.

— Décá cumva astrologulü ésta va fi véndutü Con
siliului de Trei! Décá Florentinulü ésta o fi vre-unü spion 
alü Inchisitorilorü de Statü !

Se putea unü astfelü de lucru.

Bánuindü dér pe Florentinü, podestatulü îi tăiâ vorba 
spuindu’i scurtü, că nu punea nici unü temeiu pe pro
rocia Iui şi că niciodată nu va crede în astrologiă.

Prin urmare décá n’ai ce sé’mi oferi altceva, poţi 
sé te retragi! 4>se contele Martinengo.

şi resultateloră de păn’ acum: Pentru plante cărora le 

trebuesce cu deosebire multü Kali, cum e sfecla de za

charü, gogoşele, tutunulü, nu se dau sărurile deadrep- 

tulü în primávéra anului aceluia, ci cu unü anii înainte 

la ovésü, ierburi semânate, etc. cari nu suntü atátü de 

gingaşe faţă de chior, séu şi cu adause de várü, margă, 

gunoiu animalicü, ca în decursulü anului aceluia Chiorulü 

sé se neutraliseze şi combine cu basele din pământO, şi 

astfelü pe anulü viitorü Kali sé rémáná singurü. Kie- 

serita, Krugiía etc. se întrebuinţâza pentru presáratü ín 

grajduri şi pe grămâcjile de gunoiu, pentru atragerea şi 

prinderea amoniacului, ce s’ar desvolta din gunoiulü a- 

nimalicü. De altcum acelaşfi serviciu ílü face şi ghip- 

sulü nearsü, numai mâoinatu bine.
ixVa urma.)

Mulţâmită publică. Binemeritatulü bárbatü românii, 

redactorü şi proprietarü în Gherla, multü onor. d-nü Ni- 

colau F. Negruţ i u ,  precum la numerose scopuri filan

tropice, aşa şi cu aştă ocasiune, apreţiândO însemnătatea 

scólei rom. conf. din Betleanü, comitatulü Solnocü Do- 

béca, cunoscéndü lipsele cu cari are a se lupta, a fostü 

atátü de generosü a ne surprinde prin unü ajutorü de 

100 fl. v. a. asemnatü pentru ajutorarea scólei nóstre, 

cu ocasiunea balului arangiatü ín favorulü scólei şi bi- 

sericei din locü. Priméscá dér marinimosulü donatorü şi 

pe acéstá cale în numele comitetului şcularO cele mai 

cordiale mulţămirl şi recunoscinţă.
Bet leanü,  la 15 Augusto 1887.

Gregoriu Puşcariu, 
preotü gr. cat. şi preşed. comitetului.

Dare de sémá,
asupra contribuiriloru incurse în favorulü scólei româ- 

nesci gr. cat. din Lăpuşulu ungurescü.
(Fine.)

9) Lista Nr. 6, dela d-Iü Iacobü Marcu, not. cer. 
in BereheşO, ni-s’a retrimisü gólá

10) Pe lista No. 30. Prin colecta d lui De metr iu 
Baicanü,  not. cerc. în Berinţa: Memetriu Baicanü 1 fl. 
lónü Şovrea, protopopü gr. or. 1 fl. Ionii Chírligü 20 cr 
lónü PetruşO 20 cr. Zahariă Tamaşil 10 cr. Todorü Ta- 
maşO 10 cr. Vasil.u PetruşO 10 cr. Dumitru TamaşO 15 
cr. lónü Ungurü a Corneliei 1 fl. Andreiu Gheţie 1 fl. 
lónü Cosmu a Grapini 10 cr. Petre Ungurü 20 cr. Suma
5 fl. 15 cr.

11) Pe lista Nr. 27. Prin colecta d-Iui Demianü Ne 
chit i ,  învâţ. în llva mică: Gregoriu Bancu, not. cere. 
(Feldru) 1 fl. Vasiliu Nechiti, preotü (Sebeşii) 50 cr. Ni- 
colau Cionca supra vigiîO silv. (Feldru) 50 cr. Demianü 
Nechiti, învCţ. 50 cr. Gavrilă Nechiti învâţ. emeriţii 20 
cr. Simionü Gaftone, primarü 20 cr. Precubü Jarda 10 
cr. Suma 3 fl. v. a.

12) Lista Nr. 15, dela d-nulü Eliâ Jiiganü învâţ. în 
OdescI ni-s’a retrimisü gólá

13) Pe lista Nr 47. Prin colecta d-lui L au ren ţ i u  
Ca ba, preotü în S. N. Gorozlău: Laurenţiu Caba 1 fl. 
Gavrilü Trifü prof. preparand. 50 cr. ,

14) Pe lista Nr. 9, prin colecta d-lui l ón ü  Fi l i p  
not. cerc. în Libotinü: lónü Filipü 2 fl. 50. cr. Grigore 
Perţia 50 cr., Nicolau Pampa, jude 1 fl., Buda Alexa
1 fl , Ioanü Pintea, jude com. í fi., Buda Dumitru 50 
cr., Heresiu TeodorO învâţ. 50 cr. Nicolau Hermán, din 
Rogozü 50 cr., Ioanü Lueianü 50 cr., Gregoriu Pintea 
50 cr., Thira Savulü 1 fl., Pavelü Buda 1 fl., Dumitru 
Buda, senatorü 1 fl. Suma 11 fl. 50 cr.

15j Pe lista Nr. 35. Prin colecta d-lui Bodor 
S ándo r ,  notarü cerc. în DobriţinasO • Salamon Her
mán 40 cr., Veinstock Izsák 10 cr., Ioane Filipü 10 cr., 
Bodor Sándor 40 cr. Suma 1 fl. v. a.

Atátü contribuirile din primele 4 liste în sumă de 
122 fl. 13 cr., cátü si contribuirile din ultimele 11 liste 
in sumă de 35 fl., 15 cr. v. a. le-arnü primitü şi admi- 
nistratü la looulü destinatü, despre ce chifămO, dândo

Florentinulü, fără sé se turbure, spuse eă era meş- 
terü în arta d’a fabrica otrăvurile cele mai subtile.

— Bine şi aşa, ínsé, din nenorocire, nu am pe 
cine sé otrávescü. Numai atâta seii ? ijise podestatulü 
batjocoritorü.

— Escelenţă Vostră găsesce că nu’i d’ajunsü? Póte 
că are dreptate Escelenţă Vostrâ, fiindúcá potü sé fabricü 
maşini grozave de résboiu, dupé cum sciu sé compunü 
şi foculü acela pe care numai ímpératulü Constantinü 
Porfirogenitulü scia sé’lü fabrice.

— A, a ! Şi cum ai pututü descoperi secrelulO îm 
pératului aceluia? întreba podestatulO totü batjocoritorü.

— Escelenţă, l’am gásitü intr’unü manuserisü de pe 
care se ştersese cerneala şi pe care l’am pututü citi nu
mai după ce am lurnatü peste elü o composiţiă himică 
inventată de mine.

Lui Martinengo îi veni pofta sé ia pe Florentinü 
de umérü şi sé lü asvérle pe uşe afară, pentru ca sé-lü 
înveţe minte sé numai rîcjă de unü podestatü. ínsé după 
ce se uita mai bine la astrologO i se împrăştiâ orice 
bănuială. Atunci se fácü unü revirimentü complectü în 
spiritulü podestatului. Se gândi că omulü acesta i-ar 
puté fi de folosü, şi ín locü sé-lü gonéscá, se închise cu 
dénsulü într’o cameră secretă.

Din ijiua aceea Florentinulü ajunse intimulü po
destatului ínsé nu rémase multă vreme în guverná- 
méntulü Padovei. După ordinulü lui Martinengo se sta
bilise la Isola Bella, unde’şi instalase laboratoriulü în ca- 
tulü celü mai de süsü alü uneia din aripile castelului, 
care se chema turnulü Résáritului.

In séra 4^ei, când dase sérbarea logodnicilorü, după

acestü raţiociniu publici! şi reínoindü profunda nóstr 
mulţămită atátü faţă de d-nii colectanţi <átű şi faţă d 
marinimoşii contribuitori.

Rugámü totü odată cu acéstá ocasiune pe onoraţii 
domni colectanţi angagiaţî, sé binevoéscá a ne retrimite 
cátü mai curéndü listele ce le au la mână spre a-le puté 
chita şi pe acestea pe cale publică şi a ne încheia ast
felü pe deplinü raţiociniulO.

Alesiu Latişiu, Ioanü Cohanü,
contr. scol. cass. scol.

Ultime sciri.

Sofia, 16 Augustă. — Intr’ună ordinii de 
armată, publicaţii a(Ş.i, prinţulă dice: „Sunt con
vinsă, că glori6sa oştire bulgară se va entusiasma 
numai de o ideă, şi îndeplinindu şi strictă jură- 
mântulu depusă, nu va pute fi făcută s6 şovă- 
iască nici de cătră influenţe esterne, nici interne“.

Londra, 16 Augustă. — Din Petersburgă 
se anunţă, că guvernulă rusă menţine şi acum 
candidatura prinţului de Mingrelia pentru tronulă 
bulgaru.

Roma, 16 Augustă. — Golera a începută 
se scadă în Sicilia. Guvernulă desfăşură ener- 
giă contra funcţionariloră negligenţi. Mai mulţi 
primari, 37 medici şi 24 farmacişti, care şi-au 
părăsită locuinţele de frica colerei, au fostă des
tituiţi. O navă ce venea din Catania şi vrea 
să abordeze la Tropea în Sicilia, a fostă primită 
de locuitori cu împuşcături şi cu o pl<5e de 
pietri. Primarulă a interzisă abordarea navei. 
Guvernulă a dispusă imediata destituire a pri
marului.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. 8 »Gaz. Trans.«)

PESTA, 18 Augustu. — Regele Milană a 
plecată asérá la Csorbafürdö.

SOFIA, 18 Augustu. — Scirea că Austro- 
Üngaria, Anglia şi Italia au recunoscută pe prin
cipele de Coburg e falsă.

BABELSBERG, 18 Augustă. — Impéra- 
tulă a récitű. Eri n’a primită nici‘lină raportă.

D IV ERSE .

Fanfaronada pedepsită. — La unü satü alü Un
gariei aprópe de Vesprimü s’a serbat, suntü câte-va <Jile,
o nuntă. Rudele şi cunoscuţii junei părechî au venitü 
din locurile învecinate în mare numérü Ia acéstá serbare. 
Intre alţii a onoratü pe junii căsâtoriţl cu presenţa lui şi 
junele proprietarü alü unei moşii aprópe de Szolnok, co
rniţele Sándor S. Se’nţelege că la o nuntă {éránéscá nu 
potü lipsi musicanţî ţigani. După producţiunea lorü, celü 
mai bétránü Ţiganii se duse c’o tăviţă sé strîngă con- 
tribuţiunile voluntare ale óspejilorü. Când ajunse la co
rniţele Sándor, acesta, uitându-se cu dispreţfl pe tăviţă, 
unde s’afla unü rnicü numérü de crucerl, (jise Ţiganului: 
»Du-te mai îniâiu la ceilalţi, apoi numérá câţi bani vei 
fi cápátatü şi revino la mine ca s0-ţl dau eu totü atátü 
câţi îţi vorü fi datü ceilalţi«. Bétrínulü ŢiganO se grăbi 
a esecuta ordinulü şi totdeodată povesti tuturorü ceea 
ce-i (Jisese corniţele. Ţâranii, ascultândo acéstá fanfaro
nadă îşi deşertară pungile şi peste puţine minute s’aflâ 
pe tăviţă peste doué sute florini. Fisionomia junelui co
mite se lungise făcendil computulü, dér n’avü ce face, 
trebui sé plátéscá o sumă egală. Plecă făcându-şî jură- 
méntulü tácutü, că altă-dată va fi mai cu minte.

Editorü: Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureşianu.

ce părăsi pe Felice Badoer şi pe fiica Adriaticei urân- 
du-le cálétoriá bună amândurora, Martinengo alergase în 
turnulü Résáritului în laboratorulü alhimistului.

Florentinulü şedea rá(Jimatü în cóte într’o feréstrá, 
de unde vedeai tótá partea meridională a lacului, adecă 
partea unde trebuia sé se îmbarce logodnicii ca sé plece 
la Pesehiera.

— Ce faci acolo? ílü întreba podestatulü.
Pe Florentinü ílü apucă unü micü rísü nervosü şi 

réspunse nete^indu-şi barba:
— Hei, hei! vréu sé privescü unü micü incendiu 

pregátitü de mine.
Podestatulü îngălbini şi apropiindu-se de Florentinü 

la care se uită ţintă în ochi:
— Eşti sigurü celü putinü c’o sé râuşescî?
— Te îndoeşti! — réspunse Florentinulü. — Stai 

unü ceasü celü puţinO lângă mine aci în feréstrá şi ai 
sé ve(Ji a doua luntre, aceea în care trebue sé se sue 
Bartolomeo cu noulü gondolierü, ai s’o vetji înecându*se 
puţine minute dupé cealaltă.

— Cum aşa?
— Ah, Escelenţă, iartá-mé! acesta’i secretulü meu /
— Ţi-ltt cumpárü.
— Ei bine, eu ílü vén^ö pe nimicü! Iţi aduci a- 

minte, după cum ne-am înţelesO amândoi, că ai porun- 
citü lui Bartolomeo, ca îndată ce se va îneca barca cu 
logodnicii, sé aprindă pe luntrea în care se va sui elü
o maşala (torţă) care áé fiă pentru d-ta semnalulü că 
s’au índeplinitü întocmai poruncile ce i-ai datü.

(Va urma.)
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öursaJű la trara» d» V ltn *  

dir» 16 Augustă st. «, 1887.

Rentă de aurii 5°/0 . , . 100 60 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 87.40 
fmprumutulă căiloră ferate

u n g a re ..................... 150.50

Amortisarea datoriei căi
lor tt ferate de ostfi ung.
(1-ma emisiune) . . . 98 20 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostfi ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

âmortisarea datoriei căi
lor fi ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . . . .  114 — 

Bonuri rurale ungare . . 104.50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-
■ * m iş f i......................... 104 25

Bonuri cu cl. de sortare 104.25 
Bonuri rurale transilvane 104 40

Bonuri croato-siavone . . 104 75 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................100.50
Imprumutulfi cu premiu

ung...............................121.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124 50 
Renta de hărtiă austriacă 8150 
Renta de arg. austr. . . 82 80 
Renta de aură austr. . . 112 25 
Losurile din 1860 . . . 135 70 
Acţiunile bănceî austro-

ungare .....................  885 —
Act. bănceî de credită ung. 288.75 
Act. bănceî de credită austr.282.30 
ArgintuVă —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5 96 
Napoîecm-d’or* . . . .  9.96 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 77 
Londra 10 Livres Sterlinge 125 85

Bursa de ISneuresci.
Cota oficială dela 3 Augusto st. v. 1887.

Renta română (5°0),
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert, (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0) ■ .

* >> (6°/0j •
» » urban (7°/o) • •

, (6%) * •
* (B°/o) . .

Banca naţională a României 500 Lei —
Ac. de asig. Dacia-Roin. ---
« » > Naţională ---

Aurfi contra bilete de banca . . 14.»/a
Bancnote austria ce contra aur A. . 2.01

Cump. vând.

92— 92»/.
94 Vs 95»/.
89— 89»/a
34Va 3 6 -

104Va 105»/«

89»/. 90»/4

103 */* 103 »/a
93»/* 94»/a

87»/. 87—

15.»/a
2.02

CîurstjSu pieţei BraşavD
ciin 17 Augustű st. n. ÎK87

Bancnote românescî . . ■ • O i ir F 8 59 '"/ér.d h62

Argint române;--*-' . , , . . 855 8.60

9.94 1000

Lire turcescl . . . . . . , * 11.20 » 11.26

10.20 » 10.24

590 » 5.97

Scrisurile fonc. »Albina* 6°/0 » 101.— % 102.*-

» * n 5 % • n 98.— - 99.-

Ruble Rusescl . . . . 108.— » 109 V,

DiscontulO . . . * 7- -10°/9 pe anO,

Nr. 431— 1887. 

ofic. vie. Concurs Ű.
Cu terminulCi de 10 Septemvre a. c. st. n. se escrie concursu 

pentru ocuparea următ6reloru staţiuni învSţătorescî în Vicariatuhi Rodnei :

1. Staţiunea de învăţătorii secundarii la sc61a confesională gr. 
cat. din Leşiu, cu salarii anualii de 150 fl. v. a. de primitu în rate lu
nare anticipative din fondulu scol. conf. gr. cat. alu respectivei comuni
tăţi, apoi cuartirti naturalii şi 6 orgii de lemne.

2. Staţiunea de învăţătorii la scola confesională gr. cat. din Re- 
briş6ra, ce se deschide de nou pe valea numita: „Gersa,u cu salaru 
anualii de200 fl. v. a. de primitu în rate lunari anticipative din fondului 
scol. gr. cat. alii respectivei comunităţi.

3. Staţiunea de învăţătorii la sc61a gr. cat. din Găurenî, cu sa
larii anualii de 80 fl. v. a., cuartiru liberii, 6 orgii de lemne şi grădină 
de legume şi aratu.

Doritorii de a dobândi vr’una din aceste staţiuni au să-şi îndrepte 
suplicele loru provă<Jute cu documentele de cualificatiune r^cerute în sen- 
sulti art. de lege XX XV III din 1868 şi art. XV III din 1879 câtră 
respectivele senate scolastice gr. cat. pană la terminulfi defiptu.

Dela inspectoratulu scolasticii distr. gr. cat.

N&s&udâ, în 15 Augustft 1887.

Gregoriu Moi sil ft,
1—3 vicarii episcop, foraneu.

Sosirea şi plecarea trenuriloru şi posteioru în Braşovu.
1. Plecarea trenuriloru:

1. Dela Braşovu la  Feşta:

de pers6ne Nr. 307: 7 ore 20 de minute săra. 
mixtO Nr. 315: 4 ore 01 minutâ diminâţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:

accelerate Nr. 302: 5 6re 37 minute dimineţa. 
mixtO Nr. 318: 1 oră 55 minute după amecjî.

II. Sosirea trenuriloru:
1. Dela Peşta la Braşovu:

de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amâtjî. 
mixtO Nr. 316: 9 6re 52 minute săra.

2. Dela Bucuresoi la  Braşovu: 

accelerata Nr. 301: 10 ore 12 minute săra. 
mixtO Nr. 317: 2 ore 32 minute după ametjî.

A. Plecarea posteioru:
BraşovQ la Reşnovu-Zernesci-Branu: 12 6re 30 min. după amfrj’ 

„ „ Zizinu: 4 Ore după amâ<JI.
„ în Secuime (S. Georgî): 1 6ră 30 minute noptea.
,, la Făgăraşul i  ore dimineţa.
„ la Săcele: 4 (5re diminăţa.

B. Sosirea posteioru:
a) Dela Reşnovu Zernescî-Branii la BraşovQ: 10 ore înainte da amătjf.
b) „ Zizinu la Braşovfi: 9 ore a. rn.
c) Din Secuime !a BraşovQ: 6 <5re sera
d) n Făgăraşu la Braşovu: 2 6re diminâţa.
e) „ Săcele la BraşovQ: 6 6re 30 minute săra.

TrenulO
TrenulO

TrenulO
TrenulO

TrenulO
TrenulO

TrenulO
TrenulO

a) Dela 

*)
c)
d)
*)

mm
m Publicaţiunile „CANCELARIEI NEGRUŢIU,“

w
§

l

:
■«

*
*

1

s

G H E R L A
AMICULU FAMILIEI. ţ>iarO beletristica şi enciclo- 

i pedicii-literartt cu ilustraţiunî, CursulO XI. —  Apare 

în 1 şi 15 <Ji a lunei în numeri de câte l»/2—2x/a c6!e 

cu ilustraţiunî frumdse; şi publică articlii sociali, poe- 

siă, nuvele, romanurî, suveniri de călătoriâ ş. a.* —

Mâi departe tractâză cestiuni literare şi scientifice, cu 

reflesiune le cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu 

atenţiune viâţa socială a RoqoânilorO de pretutfndenea, 

precum şi a celorlalte poporaţiun! din patriâ şi străi

nătate; şi prin umorO dulce şi satiră alesă nisue.sce 

a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijele 

vieţei; şi peste totO nisuesce a întinde tuturorO indi- 

vitjilorfl din familiă o petiecere nobilă şi instructivă.

— Preţuia de prenumeraţiune pe anulă întregO e 4 fl. 

pentru România şi străinătate 10 franci — lei noi, 

plătibili şi în timbre poştali.

_ PREOTUL ROMÂN. Revistă biseri cescă, scolastică 

şi literară. CursulO XIII. —  Apare în broşuri lunare 

de câte 21li— 31/* c6le; şi publică articlii din sfera tu- 

turorfl sciinţelorfl teologice şi între aceştia mulţime de 

predice pe dumineci, serbători şi diverse ocasiuni, — 

mai departe studii pedagogice, didactice şi scientifice- 

literarî. —  PreţulO de abonamentfl pe anulO întregO 

e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  lei noi, plă- 

tibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

A se adresa la „Cancelaria Negruţiu în Gherla
—  Szamosujvâr, unde se mai află de vânzare şi ur- 

măt6rele cărţi:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro 

vinarO. PreţulO 20 cr.

Idealulu pierdutu. Nuvelă originală de Paulina 

C. Z RovinarO. PreţulO 15 cr.

Opera unui omii de bine. Nuvelă originală. —

Continuarea nuvelei: Jdealulu pierdutu“ — de Pau

lina C. Z. RovinarO. PreţulO 15 cr.

Fontâna dorului. Nuvelă poporală de Georgiu 

Simu. PreţulO 10 cr.

Codrenu craiulu codrului. Baladă de Georgiu 

Simu. PreţulO 10 cr.
‘ Elu trebue s8 se însore. Nuvelă de Mai ia Schwartz 

traducere de N. F. Negruţiu. PreţulO 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea 

lui DragoşO. Nuvelă istorică naţională. PreţulO 20 cr

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 

mann, de Ioanfl Tanco. PreţulO 30 cr.

SZ.-U J V A R .
Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 

ţiunei. După Ernest Legouvé, membru alo academiei, 

francese. PreţulO 10 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvelă originală de Emilia 

Lungu. PreţulO 15 cr.

Hermann şi Dorotea după W. de Goethe, traduc- 

ţiune liberă de Constantin Morariu. PreţulO 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu 

ripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. PreţulO 30 cr,

Petulantulű. Comediă în 5 acte, după Augusto 

Kotzebue tradusă de loanO St. ŞuluţO PreţulO 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în saîele 

gimnaziului din Fiume prin Vinceţiu Nicórá prof. gim- 

nas. Cu porlretulO M. S. Regina României. PreţulO 

Í5 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü volumO 

de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi a- 

rangiate. PreţulO redusö (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de 

loanö Popü Reteganulü. UnO volumO din 14 cóle. 

PreţulO 60 cr

Tesaurulű dela Petrósa său Cloşca cu puii ei de 
aurű. Studiu archeologicO de D. O. Olinesdu. PreţulO 

20 cr.

Apologiă. Discusiunî filosofice şi istorice maghiare 

privitóre la Romani, invederite şi rectificate de Dr. 

Gregoriu Silaşi. — Partea I. PaulO Hunfalvy despre 

Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. PreţulO 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vorbire şi scriere 

invederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. (Opü 

completO ) Broşura 1. II. şi III. PreţulO broş. I. II. 

câte 40 cr. —  Broşura III. 30 cr. Tóté trei împreună 

costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Românii Cartea I. II. m. 
IV. cuprin4éndü materii forte interesante şi amusante. 

PreţulO la tóté patru 1 fl., câte una deosebitO 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea 1. cuprintia materii 

forte interesante şi amusante. PreţulO 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, induslriă, co- 

merciu şi chemiă, pentru economi, industriaşi şi co

mercianţi. PreţulO 50 cr.

Economia pentru scóiele popor, de T. Roşiu. Ed. 

II. PreţulO 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
méntulű intuitivű în folosulü elevilorO normali (pre

parandiali), a învăţătorilorfl şi a altorO bărbaţi de sc6lă, 

de V. Gr. BorgovanO, profesorO preparandialG. Pre- 

ţulfl unui esemplarO cu porto francatO 1 fl. 80 cr. v. 

a. In literatura n6stră pedagogică abia aflămO vre-unfl 

opO, întocmitO după lipsele sc6lelor0 n6stre în măsura 

în care este acesta! pentru aceea îlo şi recomandămfl 

mai alesfl DirectorilorO şi învăţătorilorO ca celorO în 
prima liniă interesaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. D:) Vas. Gr. BorgovanO. PreţulO 15 cr.

Manualii de Gramatica limbei române centru sc<5- 

lele poporali în 3 cursuri de MaximO PopO profesorii 

la gimnasiulO din NăsăudO. — ManualulO acesta este 

aprobatO prin InaltulG MinisterO de culta şi instruc

ţiune publică cu rescriptulO de dato 26 Aprilie 1886 

Nr. 13193. — PreţulO 30 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de versuri funebra!!, ur

mate de iertăciuni, epitafiă s. a. PreţulO 50 cr.

Carte conducătore la propunerea calculărei în 
scola poporală pentru învăţători şi preparantjî. Broş. 

I. scrisă de GavrilO Trifu, profesorO preparandialO. 
PreţulO 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni.

Mărgăritarulu sufletului. Carte bogată de rugă

ciuni şi cântări bisericeşti forte frumosO ilustrată. Pre

ţulO unui esemplarO broşatO 40 cr. legatfl 50 cr. le* 

gatO în pânză 60 cr. legato mai finO 60, 80, 90 cr. 

fl-, în legătură de luxă 1.50—2.50.

Miculu mărgăritaru sufletescu. Cărticică de ru

găciuni şi cântări bisericesc! — frumosO ilustrată pen

tru pruncii şcolar! de ambe secsele. Cu aprobarea 

jurisdicţiunei sup. bisericesc!. PreţulO unui esemplarO 

broşatO 15 cr., — legată 22 cr., legato în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 

şcolari de ambe secsele. Cu mai multe icone fru- 

mose. PreţulO unui esemplarO trimisa franco e 10 

cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria a Născătorei 
de D-ţleu urmat0 de mai multe rugăciuni frum6se. Cu 

mai multe ic6ne frumâse PreţulO unui esemplarO 

espedatO franco e 10 cr.. 50 esemplare 3 fl., 100 esem
plare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosft. PreţulO unui 
esemplarO legato e 15 cr.
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Tipografia ALEXI, Brasjovü.


